

## НЕИЗВЕДАННОЕ ВАСЮГАНЬЕ

*Кто ничего не знает, то для него тайна.*

*Речевой словарь Даля*

«Наклонная пластово-аккумулятивная равнина в Западной Сибири». Всем ясно ли, о чём идёт речь? Нет? Речь об одном из самых великих болот мира.

Ага, проняло! И чтобы вышеизложенные сведения закончились эффектом: площадь этих болот составляет 53 000 км<sup>2</sup> и содержат 800 000 озёр.

Вот так: можете предаться фантазии при попытке вообразить такое в своём уме! Я же, попав в это место, ничегошеньки о Васюганье не знал, только показалось мне это место гиблым.

### 1.

Селение Старое Югино, куда нас в 1941 году комендатура завезла, стояло и сейчас стоит на самом берегу реки Васюган и может быть осмотрено за пару часов, потому что осматривать там в общем-то нечего. При батюшке-царе местные жили богато, рубили двухэтажные крестовые избы.

Установившаяся Советская власть всё там пожрала, согнала людей в колхозы, укрепив в них построже, чем во времена крепостного права, и продолжая обирать.

### 2.

Нас туда привезли, не снабдив съестным, хотя при царском режиме каждому ссыльному казна выдавала на пропитание. Скоро не способные работать, променяв на картошку всё, что имели, стали голодать, померли от дистрофии.

Царский режим выдавал ссыльным 20 копеек кормовых в день. Мало это или много? В среднем пуд говядины стоил 75 копеек, а плотник зарабатывал до четырёх рублей в месяц. В столице Васюганья Каргаске стояла красивая православная церковь, трудами священников широко распространялось христианство среди инородцев, но только внешне, в душе своей они хранили прежнюю веру. Даже при советской власти старый Югин, в чьём доме я жил, в комнатах среди бывшего роскошества продолжал поклоняться своим деревянным божкам на чердаке.

Австрийский барон Сигизмунд фон Герберштейн в 1517 году прибыл в Москву в качестве посла германского императора. В Москве он встретился с Семёном Курбским, который был в 1499–1501 годах одним из главных предводителей московской рати, посланной на завоевание Югорской земли. Посол много беседовал с Курбским, изучая географию и историю Западной Сибири, легенды хантов и манси. Второй раз барон побывал в Москве в 1549 году, и снова в роли посла. Собранный им материал был настолько богат, что он

приступил к написанию книги о Московии, которую он выпустил в 1549 году. Она называлась «Записки о московитских делах» и к ней прилагалась карта Московии, составленная также им. Долгое время она служила верой и правдой всем, кто интересовался загадочной Великой Татарией, как называли в то время Московское государство в Западной Европе. На карте неподалёку от того места, где Обь впадает в Ледовитый океан, помещалось изображение, сопровождаемое надписью или буквами SLATA BABA, а в текстах самих «Записок» находились удивительные сведения.

За Обью, у Золотой Бабы, где Обь впадает в океан, текут реки Сосьва, Березва и Данадым, которые все берут начало у горы Камень Большого Пояса и соседних с ней скал.

### 3.

Все народы, живущие от этих рек до Золотой Бабы, называются данниками князя Московского. Золотая Баба, то есть Золотая Старуха, есть идол у устья Оби в области Обдоре. Рассказывают, что этот идол Золотой Бабы есть статуя, представляющая собой старуху, которая держит сына в утробе, и что там уже снова виден другой ребёнок, который, говорят, её внук.

В книге, напечатанной в 1593 году в Антверпене Герритом де Йоде, она изображена уже обнажённой, сидящей на четырёхугольном камне с ребёнком на руках и принимающей подношения в виде оленьих и звериных шкур.

Золотая Старуха пользуется поклонением у обдорцев и югры. Жрец спрашивает этого идола о том, что им следует делать и куда перекочёвывать, и идол (удивительное дело!) даёт вопрошающим ответы, и предсказания точно сбываются... Поскольку карта Герберштейна, созданная им, оказалась удивительно точной, то не приходится сомневаться в правильности им переданных рассказов о SLATA BABA. Молва передаёт, что Золотую Бабу прячет избранное шаманство, перенося её с места в место.

Она не найдена чужими...

### 4.

Атмосфера первобытной веры, поверий и обычаев имела влияние на тамошних русских. Ниже приводится в вольно сокращённом пересказе статья священника Н. Григоровского, опубликованная в газете «Томские губернские новости» в 1883 году.

Осенью у моего соседа, крестьянина Егора, не очень состоятельного мужика, была сделана кража. Украли у него три хомута со шлеями, которые он оставил на крыльце своего дома. Впрочем, тут он сам виноват. Приехав домой с сеном, он распряг лошадей, а сбрую их оставил на крыльце. Возвратившись в тепло, он позабыл о сбруе. Собираясь на другой день утром тоже ехать за сеном, хватился хомутов: а трёх из них нет. Всего-то у него шесть запряжённых лошадей, так что поезжай за сеном только на трёх, а остальных запрячь нечем.

Заявил Егор о своей пропаже старшине, тот собрал человек с десятка, и пошли с обыском. Слов нет, есть из молодёжи холостяков человек шесть, которые так пошаливают. Но куда же идти, где искать? Подозрения нет ни на кого.

Пошли по гумнам, по задворкам, пошарили по подозрительным местам. Так и провели короткий осенний день в поисках, но ничего не нашли. Где больше искать? Жаль бедного мужика: нет хомутов, где теперь их взять?

## 5.

Купить – надо заплатить шесть рублей, да и купить негде, всякий имеет только про себя. Продал Егор двух коров, купил три хомута, и то едва нашёл, да всё же не сидеть дома. Надобно возить сено.

Прошли две недели с небольшим. Вот в народе стали поговаривать, что Филька в кабаке похваливался, будто эти хомуты украл он и спрятал в надёжном месте до времени. Сказывали, что он не раз похвалялся, что тридцать три раза воровал и не попался, а там уж воруй, сколько хочешь, никогда не будешь пойман. Егор, услышав о похвальбе Фильки, решил обратиться к ворожке.

Здесь нет таких ворожеев, которые как в России, Малороссии, только моччат народ, но здесь есть некоторые из инородцев, которые в этом случае творят чудеса. Хотя они и крещены, и считаются христианами, но ещё многие не бросили своих языческих верований и обрядов. Прежде жили здесь колдуньи, которые имели в своей власти всех здешних лозов, или духов, и сзывали их, спрашивая, что делается во всём мире.

В здешней местности есть, и даже в нашем приходе, один такой инородец по прозванию Мазотка. Он тоже христианин, ходит в церковь, ставит свечи, молится. Живёт он в верстах пятнадцати, женат, и есть у него дети. Вот к Мазотке и вздумал ехать Егор, чтобы узнать от него, кто украл его хомуты и где они теперь находятся.

Я слышал, что здесь практикуется такая ворожба, и слышал также, что Мазотка занимается таким ремеслом, но всё не верил слуху, да и с Мазоткой не был лично знаком. Любопытно было мне узнать воочию такую ворожбу, и я напросился ехать вместе с Егором к Мазотке, чтобы быть свидетелем его ворожбы. В половине ноября как-то вечером мы с Егором засели в сани и поехали к Мазотке.

## 6.

Егор с ним не был знаком, и мы проездом захватили Сидорку для ближайшего ознакомления с Мазоткой. Егор ещё захватил с собой две бутылки водки. Только через два часа мы добрались до места, потому была метель, снег валил большими хлопьями и густые тучи нависли на небе. Передувало дорогу. Приехав, мы вошли в избу, понемногу объяснили цель нашего посещения, и узнав, что Мазотка дома, попросили позвать его.

Мазотка принял нас радушно, и, выслушав сказ Егора о покраже, согласился испытать свои силы: не узнает ли он что-нибудь от лозов.

Затем он бросил починку сети, вышел на улицу, затворил сам ставни всех окон. Воротясь в избу, он объяснил нам, что его надобно связать чем-нибудь по рукам и ногам и положить посреди полу, потом, когда огонь будет потушен, мы все сидели бы на своих местах, не шевелясь и не разговаривая, когда он будет скликать своих лозов, и они унесут его на то место, где спрятаны хомуты, и покажут вора. Чтобы мы сидели молча до той поры, когда он снова потребует

зажечь огонь. Егор положил Мазотке на такую дальнюю дорогу выпить стакан водки, тот согласился, и так как в доме не нашлось ни одного стакана или рюмки, то выпил чайную чашку с удовольствием, но на предложение Егора выпить ещё одну, отвечал, что он лучше выпьет после, с устатку.

Семья Мазотки вся выбралась из дома и ушла к соседям. В избе остались только я с Егором, Сидоркою и Мазоткою. Дверь заперли на крюк. Мазотка был в одной дабовой<sup>1</sup> рубахе, и, встав посередине избы, предложил Егору связать себе руки и ноги. Егор снял с себя опояску и связал Мазотке позади руки. Потом положив Мазотку на пол, взял опояску Сидорки, связал ноги Мазотке. Мы все трое сели на лавку, а Мазотка, связанный, лежал на полу. Я, сидевший всех ближе к столу, загасил свечу, и мы остались в темноте. При всеобщем молчании и тишине были слышны только наши дыхания и дыхание самого Мазотки, лежащего на полу.

## 7.

Потом Мазотка начал бормотать что-то про себя, потом громче и громче. Вначале ничего из его слов я не мог понять, потом, вслушиваясь, понял: он сзывает к себе лозов, так как он поминал слова «квыюргынлоз», «логанлоз», «кананлоз». «мерилоз» (медвежий лоз, лисичий лоз, собачий лоз, лоз ветра). И он приказал им нести себя туда, где находятся покраденные вещи, и показать ему вора. Три раза произносил он свои заклинания... Потом перестал, и в гробовой тишине тёмной комнаты только слышалось тяжёлое дыхание Мазотки. Вдруг вверху, на подволоке избы, послышалось ворчание медведя, немного погодя лай лисицы, визг собаки и уханье филина.

Всё это было через небольшие промежутки времени и продолжалось несколько раз. В это время опояски сами спали с рук и с ног Мазотки, и какой-то невидимой силой были брошены в лицо Егора со всеми узлами, которыми он связал их, не развязанные, но просто снятые. Наверху, в самой трубе, послышалось бряцание вьюшки, которою закрывают трубу. В громовом безмолвии и темноте едва слышны стали наши затаённые дыхания. Но дыхания самого Мазотки слышно не было. Мазотка как будто не был тут. В таком безмолвии прошло около часа. Потом снова вдруг сверху раздались те ворчания медведя, крики других животных, и вместе с этим мы услышали дыхание самого Мазотки на полу, как слышали его прежде. Наверху всё смолкло. Мазотка попросил зажечь огонь. Я чиркнул спичку. Комната осветилась, и мы увидели Мазотку, лежащего на полу. Весь он был в поту, и даже рубашка на нём была совсем мокрая. Между тем в такой курной избе зимой никак невозможно было вспотеть, потому что пол был щелеватый и понизу ходил ветер. Мазотка встал и сел на лавку усталый. Минут десять он отдыхал, отдуваясь, как будто после тяжёлой работы. Потом сказал Егору, что хомуты у него украли высокий, черноволосый крестьянин, ещё молодой, с карими глазами, ну, словом, описал вполне Фильку и даже полушубок его, у которого правая пола внизу запачкана дёгтем.

---

<sup>1</sup> Даба – (сибирское) китайская бумажная ткань, бумажный холст, белый и крашенный, любимый народом по дешевизне.

## 8.

Потом Мазотка взял со стола бутылку, налил полную чашку вина и, не переведа дух, выпил с устатка, затем, обернувшись к Егору, сказал ему: – Против дома вора стоит амбар, за амбаром – крутой обрыв берега, где на-несло много снегу, тут под снегом, где лежит для примету брошенная палка, ты найдёшь их теперь.

Егор тут же достал из кармана рублёвый билет и предал его Мазотке за труды. На другой день Егор пошёл к старшине, рассказал ему всё о нашей поездке и ворожбе и просил собрать людей, чтобы при них найти покражу.

Люди собрались, пошли, действительно, в показанном месте нашли зары-тыми в снегу три хомута, а поверх этого места воткнутую в снег половину изломанной оглобли.

Прочтя такое, сегодня житель большого города, вероятно, усомнится в сверхъестественности описанного и начнёт искать причинно-следственную связь в объяснение сего.

Я тоже так бы поступил. Если бы...

Если бы мне не приходилось глубокой ночью, зимой, в белой бесконечно-сти неуверенно пробираться по завейанному саннику под бездонным небом, по которому гуляли сполохи северного сияния. Ощущение одинокости, покинутости в безлюдии Васюганья в таких случаях подавляюще. Вот тогда в человеке пробуждается неведомая раньше струнка робости перед природой и её силой. Покажется, что земные духи стоят к нам ближе, чем Саваоф.

Григоровский, священник Васюганья, конечно, это чувство изведаль, потому он пришёл к мысли, что духи существуют для тех, кто в них свято верит.